

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika Bérház). Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk lel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (8 oldal) 10 pengő.

Terebélyes nagy fa...

A gazda számára a természet az élet tanítómestere. Látó szemmel sokat tanulhatunk tőle.

Mi is az egyetemes nemzet?

Terebélyes nagy fa.

A dolgozó sejtek tökéletes egysége.

A hajszálgyökerek a kétkézi munkások, melyek a földből szívják a táplálékot.

A nagyobb gyökerek a munka irányítói, megszervezői, elosztói.

A törzs, a rendfenntartó, támasztó, szállító és védő rendszer. A fakéreg a hadsereg, mely külső behatások ellen védi. Az alatta levő szállító edényrendszer a vasút, kereskedelem. A középső, szilárd támasz a rendőrség, mely alapot ad, biztonságot nyújt.

Az ágak, a közigazgatás.

A levelek nem mások, mint ipari centrumok, melyek a gyökerek termelvényeit feldolgozzák az egész közösség részére hasznos anyaggá. A leveleszettek (ipari munkások) végzik ezt a napfény, a Mindenség Urának segítségével.

A virág a nemzetnevelő rend.

A gyümölcs a nemzeti kultúra.

Az egész vérkeringését a szállítóedényrendszer, a kereskedelem adja meg.

Van-e ennél tökéletesebb egység?

Mindegyikre szükség van.

Egyiket sem érheti sérelem nélkül, hogy a másik meg ne sínylené.

Vágd le a fa leveles ágát, újat hajt helyette.

Tépd ki a fa egyik nagyobb gyökerét, sok kisebbet hajt helyette.

Sértsd meg a fa törzsét, beheged.

Oldsd át a hajtását külön fáról szedett bimbós rügyeseivel, külön lesz a termése.

Ha a természet által adott levetőségeken kívül segítesz a táplálásában trágyázással, öntözéssel (tőke, külföldi kölesön), bőven fizet és szebb, jobb lesz a fejlődése.

A vadhajtasokat nyesegetni kell.

A betegségeket sürgősen gyógyítani kell.

A ferges részeket azonnal ki kell vágni.

Csak egyre vigyázz!

Ki ne vágja valaki a fát, el ne válassza a koronát a gyökértől, el ne válassza a sejtet a sejtől, a munkást a munkaadótól, a testvért a testvértől, mert ez a fa, a nemzet halálát jelenti.

Ez tehát a tökéletes egység.

A dolgozók egysége.

A nemzet egysége.

Terebélyes nagy fa.

GAZDÁSZ.

Választók! Mindenki ellenőrizze, hogy felvették-e a házak kapujában kifüggesztett választói névjegyzékbe s ha ott nem találja nevét, forduljon azonnal a Városházán levő központi összeíró bizottsághoz, vagy a párt panaszirodájához. Ma van a közzététel utolsó uapja!

Kiáltvány a dolgozó magyar néphez!

Az ideiglenes kormány nevében harmadik ízben fordulok hozzátok, magyar testvéreim!

Most az egész kormány nevében fontos figyelemzést szőj intézek hozzátok. A jövőtételi kötelezettség, az újjáépítés, amelynek terheit az előző hűbös kormányok gonoszsága és a reakció hátrította reánk, az ipari munkásságot állandóan fokozódó teljesítményekre készítik. Ők az újjáéledés kezdetén hősközh méltó lemondással, áldozatkészséggel és példát adó hűséggel vállalták a nemzet terheit rájuk eső részét. Most is készek kötelezettségük teljesítésére. Kötelességüket azonban csak úgy tudják teljesíteni, ha a mezőgazdasági termelők hivatásuknak éppen úgy magaslaján állanak, mint az ipari munkások és dolgozó értelmiség. Ezért minden erővel biztosítanunk kell a közellátásnak azt a fokát, amely a dolgozó ipari munkásság és értelmiség munkájának folyamatosához nélkülözhetetlen. A kormány a legszigorúbb intézkedéseket tette meg, hogy minden termelő beszolgáltatása termelvényeinek előírt mennyiségét, Minden mulasztással szemben a legszigorúbb megtorlást fogja alkalmazni. De nem a rendeletek szigorára, sem a megtorlás súlyosságára hivatkozom, hanem arra a testvéreket kötelező önzetlenségre, amely ma minden dolgozó magyart előírt. Tisztában kell lennünk ezzel, hogy a magyar nemzet egész teljesítményében fog megállni, megélni és virulni, vagy végleg elbukni. Az nem lehet, hogy a dolgozók tömegének egyik rétege jobb sorsban éljen, mint a másik, nagyobb áldozatot hozzon, mint a másik, a teherviselésből nagyobb részt vállaljon, mint a másik és nem pusztul el az egyik anélkül, hogy a másikat is magával ne rántsa a szakadékba. Az ipari munkásság és a városokban dolgozó értelmiség kenyereit kér. Nem alamizsnát, hanem a munkájáért őt méltán megillető mindennapi kenyereit. Adjátok! Adjátok először azt, amit a rendeletek előírnak és adjátok mindazt, ami felesleges, sőt adjátok azt is, amit nélkülözni tudtok.

A másik kötelezettségünk fontos, ságban nem marad az első mögött; egy talpalatnyi föld se maradjon bevetetlenül. Mindennapi kenyereink függ attól, hogy minden alkalmat megragadjunk, megműveljük, bevessük a magyar földet. Ne jöjjön még egy esztendő reánk annyi gondtal, mint amennyivel most küzdünk. Megteszünk mindent, ami tőlünk telik és akkor bizalommal tekinthetünk a jövőbe. Az út, amelyet felszabadulásunk óta megtettünk, nemcsak szűk volt és meredek, hanem göröngyös és fászló is. Még nem vagyunk túl minden veszedelmen, még egy utolsó erőfeszítésre van szükség, minden zavar és fennakadás nélkül el kell érkeznünk az új ter-

máshoz és ha mindnyájan akarjuk, oda is fogunk érni.

Kérő szóval fordulok a demokratikus pártok felé is, nélkülük nem lett volna képes az ország újjáépítése útján idáig jutni. Most a végső erőfeszítésnél is bizton szá-

mitunk rájuk, az ő hazalias érzelmeikkel, nemes törekvéseikkel és összefogásukkal legyenek ott mindenütt, ahol tanácsal, személyes közreműködéssel segíteni kell, ahol a hatóságokat pótolni, ahol lelkesítésre és biztatásra van szükség.

Legyen úrrá mindenütt az országban a lelkesedés és bizalom,

testvéri egyetértés és önzetlenség, ragadjon magával mindenkit az a ledület, amely a nemzetet az utolsó kádályon is átsegíti.

Budapest, 1945 október 14-én.

Az ideiglenes magyar nemzeti kormány nevében: Dálnoki Miklós Béla sk. miniszterelnök.

A kollektív szerződésekből foglalt béreket száz százalékkal fel kell emelni

Jön a mozgó bérszála, — a drágasági pótlék

A minisztertanács szombati ülésén elfogadta Bán Antal iparügyi miniszter előterjesztését, amely szerint a kollektív szerződésekben foglalt béreket 100 százalékkal fel kell emelni.

A felemelt béreket és fizetéseket az október 14-ike után történő bértelésekkor kell először ki fizetni,

A Szakszervezeti Tanács tegnap részletesen megvitatta a munkásság súlyos helyzetét és tudomásul vette a kormányhoz intézendő előterjesztést, hogy az október 15-ike után kifizetésre kerülő béreket 100 százalékkal magasabban fizessék ki. Egyhangúlag hozzájárult ahhoz a javaslatához, hogy a ma-

gánalkalmazottak részére ugyanúgy, mint a testi munkásoknak, most már hétről hétre a bekövetkező áremelkedések figyelembevételével állapítsák meg a fizetéseket és ezeket a drágasági pótlékokkal hetenként folyósítsák a magánalkalmazottaknak is.

A minisztertanács fontos intézkedései a terménybeszolgáltatás és a közellátás biztosítására, a hatályos adóztatásra, az árucsempészés megakadályozására

A kormány tagjai Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök elnöklésével pénteken és szombaton minisztertanácsra ültek össze. Balogh István államtitkár a magyar-szovjet gazdasági együttműködési egyezmény elfogadására tett előterjesztést, amelyhez a minisztertanács hozzájárult.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a pénzügyminiszter az adókövetés és spekulációs jövedelmek megadóztatása, valamint az adó végráajtása terén széleskörű intézkedéseket tegyen folyamatba.

A minisztertanács a közellátás fontos kérdéseit tárgyalta és széleskörű felhatalmazást adott Rónai Sándor közellátásügyi miniszternek a forgalom és az árszabályozásra. Kiáltványt intéz az östermelő lakossághoz a terménybeszolgáltatás teljesítése érdekében. A burgonyaellátás megszervezésére kormánybiztos nevez ki. Külön kormánybiztos kinevezésére kerül sor a hadsereg ellátására is.

Társaközi közellátási bizottságot szerveznek, amelyben a szakminiszteriumok, a fővárosi szakszervezeti tanácsa egy-egy tagot delegál. A politikai pártok minden közellátási kormánybiztos mellé egy-egy megbízottat küldenek ki, akik a terménybeszolgáltatással kapcsolatos rendeletek végrehajtását közösen ellenőrzik, a szükséges intézkedéseket helyileg fogantatják, vagy az esetleges mulasztások megszüntetése érdekében a közellátási kormánybiztosoknak, vagy közvetlenül az illetékes miniszteriumoknak javaslatot tesznek.

A minisztertanács a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésének határidejét akként állapította meg,

hogy a kenyérgabona, árpa, zab és oljomszóják beszolgáltatásának határideje ott, ahol vasúti állomás van, október 20-ig, ahol nincsen, ott október 31-ig. A kukorica beszolgáltatási határideje általában november 15. A beszolgáltatásra kerülő termények árát azonnali ki kell fizetni.

A sörgyárak árpakészletét lefoglaltatják és a sörgyártás céljaira való elhasználását megtiltják.

A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a nyári időszakban november 1-től megszűnjön.

A minisztertanács elfogadta azt a javaslatot, amely a közszükségleti cikkek engedélyné küli kivite-

lének megtorlásáról intézkedik. A javaslat lényege az, hogy a külföldre csempésző tettes 10 évig terjedő fegyházzal legyen büntetendő. Olyan esetben pedig, ha üzletszerűség forog fenn, vagy ha a közellátás érdekeit súlyosan veszélyeztető cselekedetekről van szó, halálbüntetés és vagyonekbe is legyen kiszabható.

Ugyancsak hozzájárult a minisztertanács ahhoz a javaslatához, amely szerint az, aki 1945 október 31-ig ez évi termésű kenyérgabonát nem szolgáltatja be, büntetést követ el és öt évig terjedő fegyházzal büntetendő.

Az őszi vetés mindennél előbb való!

Az Országos Nemzeti Bizottság felhívása valamennyi helyi nemzeti bizottsághoz az őszi vetési munka eredményes elvégzése érdekében

Ebben az esztendőben a reakció és a fasiszta árulók által reánk zúdult háború következtében szűkös volt termésünk s így kevés a kenyereink. Tudjuk, hogy a földművelő parasztság minden erejét megfeszítette a javaszon, ha fogható eszközzel is, megművelt annyit földet, amennyit lehetett. Arra hívjuk fel a termelőket, hogy a dolgozók testvéri szolidaritásától indítva, a nemzeti érdekeket tekintve, adjanak oda minden elvonható ételmet a város, az ipari és bányacentrumok dolgozóinak, hogy kenyérhiány miatt sehol ne álljon meg a munka.

A jövőre vonatkozóan az Országos Nemzeti Bizottság felhívással fordul földművelő népünkhöz, érezze át mindenki, új és régi gazdák egyaránt, a mostani őszi ve-

tési munkák minél eredményesebb elvégzésének döntő fontosságát. A jövő évben meg kell szabadítanunk az országot az inségtől és szükségétől. Minden lehető meg kell tenni, hogy a vetés munkája gyors ütemben meginduljon, hogy az őszi gabonával minél nagyobb területet vessünk be, mielőtt az időjárás elzárna annak lehetőségét. Dolgoznunk kell megfeszített tempóban, ha lehet még éjjel is minden fraktorról. Most semmi mással ne foglalkozunk, mint az őszi vetés munkájával és a városoknak szükséges élelmiszerek vasúti állomásokról történő szállítással.

A nemzeti bizottságok hassanak oda, hogy azok a földtulajdonosok is kapjanak segítséget földjeik megművelésére, akiknek igavonó állatuk nincsen. Komoly megszer-

vezérelt kell biztosítani, hogy az egyes községekben rendelkezésre álló igazgató teljes mértékben kihasználtsák.

Hívják fel a nemzeti bizottságok a községi eljárásokat, hogy a vetési idő alatt közmunkára ne vegyék igénybe a fogatokat, mert a vetés munkája most mindennél előbbrevaló. A vetőmag biztosítása érdekében forduljanak felhívással a helyi nemzeti bizottságok a községi földművelő lakossághoz, hogy

a régi és új gazdák segítsék ki egymást vetőmaggal minden olyan helyen, ahová az igényelt vetőmag eddig meg nem érkezett. Az őszi vetés a magyar jövő biztosítása. Tegye meg mindenki ezen a téren hazafias kötelességét.

Az Országos Nemzeti Bizottság nevében Tildy Zoltán elnök, Rákosi Mátyás, Szakassits Árpád, Kovács Imre társelnökök.

Ezt akarja a Független Kisgazda Párt!

Pártunk tiszta demokráciát akar, a magyarság demokratikus hagyományain felépült magyar szellemű demokráciát.

Sem a magyar hagyományokat, sem nemzeti színeket kizárólag nem akarjuk. Ellenkezőleg: örömmel látjuk minden tábor élén a hagyományokat is jelképező háromszínű lobogót.

Tiszta demokráciát akarunk, tehát elsősorban:

SZABADSÁGOT!

Szabadságot mindenkinek, kivéve a szabadság ellenségeit. Nem jár szabadság a régi reakciós, diktatúrás világ visszamaradt híveinek, a parancsuralmi szellemmel fertőzötteknek. Ezeknek kívül teljes és háborítatlan szabadságot akarunk az egész magyar nép számára.

Meg akarjuk szilárdítani a szabadság biztosítását minden társadalmi réteg és minden ember számára.

A szabadság fontos biztosítója az ország

SZILÁRD BELSŐ RENDJE

Rend nélkül nincs szabadság, tehát meg kell szilárdítanunk s ahol még szükség lenne erre, helyre kell állítanunk az ország törvényes jó rendjét, hogy az ember szabadságának ne legyen más korlátja, csak a törvény. A törvény, amelyet mindenki tiszteltben tart, elsősorban azok, akiket a nemzet a törvény őrelőire rendelt. Ami hiba e téren még van, azt sürgősen és erővel kell kijavítani, hogy mindenütt és minden magyar előtt vitathatatlanul váljék a szabadság és a demokrácia hitelé.

A SZABADSÁG BIZTOSÍTÉKA

Intézményes leszámolás a reakció korszakával szemben. Pártunk tizenöt éves története: szakadatlan harc a reakció ellen. A reakció visszafertőztetésére az elsősorban a mi pártunk áll szemben, erre kötelezi magát, programja, egész léleklete. A Független Kisgazda Párt a reakciónak nemcsak országgyűlési egész szellemét, de politikai módszereit: a törvénytelen eszközökkel, az erőszakkal, a féltelmítést, a félrevezetést és es-

lást is örökre és végérvényesen ki akarja küszöbölni az ország életéből.

A szabadság biztosítója: a gazdasági függőség teljes megszüntetése. Gazdaságilag is fel kell teljesen szabadítani az egész magyar népet. Történelmi lépés volt ezen a téren a földreform, melynek végrehajtásáért pártunk tizenöt éve harcolt. De biztosítani kell a nép tulajdonává lett, vagy tulajdonában volt földeknek a munka szabadságát és a munka eredményeit is. Meg kell teremteni az ipari dolgozók és az értelmiségi foglalkozásúak gazdasági biztonságát, hogy minden magyar dolgozó a holnaptól való félelem nélkül élhesen.

MINDEN DOLGOZÓ RÉTEG

számára olyan munka és szolgálati pragmatikát kell alkotni, hogy felsőbbrendű természetű vagy rossz kedve ne befolyásolhassa a hozzáértés, a tenakosság, a szorgalom s a becsületessé munka eredményeit. Vágtatni kell minden munkahelyen vagy hivatalban a felsőbbrendű önkényességnek a reakciós önkényesség. A földekben, az üzemekben, gyárakban, bányákban, hivatalokban, mindenütt szabad emberek és ne szolgák dolgozzanak ezentúl. Szabad emberek, akiket senki ne próbáljon emberségükben megalkézni.

A MAGYAR SZELLEMI ÉLET

számára is biztosítani kell a szabadság tiszta légkörét. Demokratikus új világunk e téren s itt minden párt felelős megnyilatkozására utalhatunk) komoly lépéseket tett s komoly lehetőségek kaput nyitotta meg. De érvényt kell szerezni a felelősséget érzők akaratának s meg kell szilárdítani ezen a nemzeti élet döntő jelentőségű területén is minden akadályozó visszacsúszást. Hiába hívjuk a szellem embereit, a nagy magyar lehetőségeket, ha közéletben, sajtóban támadás, kisebbsítés hangjai hallatszanak.

Legyen vége a törpék lázadásának az igazi magyarok ellen! Háborítatlan szabadságot a magyar szellem, a magyar tehetségek munkája számára!

Október 20-án női nagygyűlést tart a Független Kisgazda Párt

A Független Kisgazda és Polgári Párt női tagozata október hó 20-án, szombaton női napot rendez, melyre máris lázasan folynak az előkészületek. A pártnap délután, a pártvezetést nagytérben női nagygyűlés lesz, melyre a budapesti központ részéről Debrecenbe érkezik özvegy Bajcsy Zsuzsanna Endré, dr. Bobula Ida egyetemi magántanár és dr. Király Lajosné.

A Szociáldemokrata Párt választmányi ülésén bejelentették a külön listát

A Szociáldemokrata Párt országos választmánya ülést tartott. Szakassits Árpád a párt főtitkára megnyitóbeszédében kijelentette, hogy a párt belső egységét meg kell őrizni s a szabad kritikának is teret engedni. Megállapította, hogy az egész pártot a belső szilárdítás, erkölcsi tartalom, pártfűzés és pártfegyelem hatja át. A Szociáldemokrata Párt megmarad eddig helyesnek bizonyult politikai vonala mellett és a párt önállósága és függetlensége a nemzetgyűlési választásokon meg határozottabban ki fog domborodni. Ha a párt külön listán indul, ez nem érinti a testvér munkaspárthoz fűződő baráti kapcsolatokat. Felhívta a választ-

mány tagjait, hogy az agitációban tartózkodjanak mindenfajta erőszaktól és hangzatos jelszavaktól. A Nyugat és Kelet demokráciáját össze kell egyeztetni és erre csak a Szociáldemokrata Párt képes. Mi öszintén valljuk az orosz barátság szükségességét, de a Nyugat felé is ki akarunk tárni minden ablakot.

Aranyat, aranypenzt budapesti megbízói részére magas árfolyamon átvesz Feldheim és Társa
Ékszerüzlet. Piac-u. 30.

MA
HOLNAP

CSOKONAI színház

Nászút egyedül

MA
este

KAMARA színház

Warrenné
Mestersége

Halasztást adott a Szovjet-Unió a jótételi és kölcsöngabonára

Az MTI jelenti: Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök megjelent Vorosilov tábornagnál, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökénél. Vorosilov tábornagy közölte Dálnoki Miklós Béla miniszterelnökkel, hogy a Szovjet-Unió kormánya honorálta az ideiglenes nemzeti kormányak azt a kérését, hogy a jótételi címén ez évben esedékes százezer tonna kenyérgabona és Budapest részére kölcsönként nyújtott 33.000 tonna gabona, amelynek visszafizetése most volna esedékes, csak a jövő évi termés betakarítása után, 1946 október 15-én térítessék vissza. Erre nézve a Szovjet-Unió kormá-

nya egyezményt ajánlott fel a magyar kormánynak. Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök az üszinte hála hangján fejezte ki nemcsak a kormány, hanem az egész dolgozó magyar nép köszönetét a Szovjet-Unió kormánya iránt és különösen megköszönte Vorosilov tábornagnak, mint a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnökének állandó jóindulatú és ismételtlen megilyvánt segítő készségét. Az egyezményt Vorosilov tábornagy és Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök írta alá és látta el pecsétjével. Az egyezmény 1945 október 10-én lépett érvénybe.

Rendelet az őszi vetőmagszükséglet biztosítására

A földművelésügyi miniszter az őszi vetőmagszükséglet biztosítása érdekében elrendelte, hogy a közéleti kormánybiztosok a vármegyei felügyelőségek vezetőivel közösen haladéktalanul utasítsák a községi termelési bizottságokat, hogy vegyék igénybe vetési célra a szükséges őszi búza- vagy rozs-készletet, ami a tulajdonosnak gazdasági és háztartási szükségletén felül van és nem esik közelítési, jótételi vagy adóban való beszolgáltatási kötelezettség alá. Az

igénybevétel kölesön formájában történik oly feltételek mellett, hogy a vetőmagban részesülő gazda 10 százalékos természetben fizetendő kamattal együtt az új termésből köteles a részére átadott vetőmagot megtéríteni. Az igénylést azokban a községekben is meg kell tenni, ahol vetőmaghiány nincsen. Az összegyűjtött vetőmagkészletet a járási, illetve vármegyei termelési bizottság használja fel ott, ahol ez szükséges.

A csehszlovákiai németiség kitelepítését felfüggesztették

Az angol rádió jelentése szerint a csehszlovákiai mintegy két és fél millió németiség kitelepítését —

százezeres hatalmak kívánságára — egyelőre felfüggesztették a cseh hatóságok. (MTI)

De Gaulle derülátó

Párisból jelentik: A Brüsszeli hazakerkező De Gaulle tábornok pénteken délután sajtóértekezletet tartott. Az európai békeszerződésekről határozottan derülátással nyilatkozott és tagadta, hogy a külügyminiszterek londoni értekezletének eredménye komolyabb visszafordítást jelentenek a béke felé vezető úton. Elismerte, hogy vannak nézeteltérések, de szerinte

ezeket jóindulattal el lehet simítani.

A Németország iránt tanúsított magatartásról szólva De Gaulle ezt mondta:

— Egész öszintén fogok beszélni: Németország háromszor is megadott bennünket. Nincs szükségünk több német birodalomra! (MTI)

A Szovjet-Unió 1700 mázsa búzát felszabadított Hajdú megye vetőmag szükségletére

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság értesítette Hajdú vármegye vezetőit, hogy a Szovjet-Unió azt a búzamennyiséget, amit külkereskedelmi célokra a Szovjet-Unióba kellett volna szállítani, mint a gyapotvásárlásra és más árucseréformálomra tartalékol mennyiséget, — a vármegye lakosságának a vetőmagszükséglet fedezésére rendelkezésre bocsátotta.

A Szovjet-Unió elhatározása folytán 1700 mázsa búza szabadul fel vetőmag céljaira. Torma alispán intézkedett, hogy ez a vetőmagmennyiség a ténylegesen legszükségesebb helyeken kerüljön kiosztásra.

Felhívás a cukorrépa termelőkhöz

A cukorrépa készítés munkálatai megkezdésére céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara repakimelő ekefelét és fejelő lapot bocsát díjtalanul a repatermelő gazdák rendelkezésére.

A repakimelővel történő repakizelési rendszer lényegében az, hogy a repát, mikor az meg a földben van, a fejelő lapotat lefelejtik, ezután az igavonó hármely ekegerendélyre felezerelhető repakimelő ekefelét szerdik ki a földhöz a repát. Ezen eszközök használatával a repát gyorsabban és így olcsóbban lehet kizéni.

E kizéni eljárást előnyös hogy a takarmányozás céljára szolgáló levelet földdel nem szennyezzük, csupán a kizénihez kell egy kézmunka, minden egyéb munkát leány vagy gyermek végezhet, a kizéni gyorsabb, tehát rövid idő alatt elvégezhető. A repát a kizéni teljesen éven szedi ki a földből, így a cukorrépa értékes ta-

rokréza sem török be a földbe, a termés tehát több lesz.

Használat után fenti ezerszámok a Kamarának visszaszolgáltatandók.

A repakimelő igénybevétele céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen, Piac u. 59. sz. 1. emelet) lehet jelentkezni.

A jelölt lajstromok átvétele

A befűgyminiszter elrendelte, hogy a választókerületek székhelyein alakult központi összeíró és választási bizottságok elnökei vagy helyettesei a nemzetgyűlési képviselőjelöltek lajstromának átvétele céljából október 15-től kezdve naponként 8 órától 14 óráig hivatali helyiségekben kötelesek tartózkodni. Mind a választókerületi lajstromok, mind az országos lajstromok benyújtásának végző határideje október 20. napjának déli 12 órája.

Hirdetmény

A városi tanács felhívja az érdekelteket közönség figyelmébe az országos építészeti kormánybiztos annak a háborús éremmel kiváltságos megrendelőt építésként helyreállításával, illetőleg romelpitelté nyilvánításával, lebontásával és anyagának zár alá vételével kapcsolatos ideiglenes építési szabályok megállapítása tárgyában kiadott s a Magyar Közlemények 1945. évi 158. számában megjelent 4010-1945. O. E. K. sz. rendeletben foglaltakra.

A rendelet intézkedik a bejelentés és építési engedély nélkül végezhető helyreállítási munkálatokról, továbbá a bejelentési kötelezettség alá eső munkálatokról és a bejelentéssel kapcsolatos eljárásról, valamint az építési engedély alá eső helyreállítási munkálatok az engedélyezéssel kapcsolatos eljárásról.

A városi hivatásbíróság kifüggesztett hirdetmény idevontkozálag részletes tájékoztatást nyújt a közönség részére. — Városi Tanács

VAGYONMENTŐ, Bádoros u. 1.

BUNDÁK

nagy választékban olcsón SZEMERE szücsnél Budapest, VII., Erzsébet-körút 26.

MÁSODIK EMELETEN!

Allandó nagy készáru raktár; vizonteleladróknak is.

Az egyetemi igazolóbizottság tagjai

A vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy minden egyetemi hallgatót igazolás alá kell vonni. Az egyetemi igazolóbizottság tagjai: a) egyetemi igazolóbizottság: a tanári kar minden fakultásról egy tagot, b) a tanári kar egyetemi hallgatók szintén meg az országos és nemzeti bizottságok jelölt ki a pártok javaslatát alapján. Egy a tanári kar mint a diákság kijelölt képviselőit a nemzeti bizottság is megállapította, ki két kiad ki elnöknek. Minden párt egy elnökeket kapott megosztva az egyetemi karokat. Az ajánlások alapján így alakul az egyetemi igazoló bizottság.

Hittudományi kar: elnök Dusza Ferenc ref. lelkész (Polgári Demokrata) tanár, dr. Kallay Kálmán, ifjútag tag Komolai Sándor pötag Zörgi Gábor

Jogtudományi kar: elnök Conczy Sándor ref. lelkész (Független Kisgazda és Polgári Párt) tanár, dr. Flachbach Ernő, diaktag Jarkó Ernő, pötag Gai Gyula.

Bölcsész kar: elnök Kosa Győző szerkesztő (Szociáldemokrata Párt) tanár, dr. Járdányi-Pálóvics István dr. diaktag Reményi Jeno, ifjútag Juhász József.

Orvoskar Elnök Hertz Eva hirlapíró (Kommunista Párt) tanár, dr. Santha Kálmán, diaktag Földes Vilmos, pötag Fekete Zoltán

Mezőgazdasági fakultás: elnök dr. Bot György vegyész (Nemzeti Paraszti Párt), a többi tagot még nem jelölte ki a gazdasági tanári kar, a ifjútag sem

Erdős Károly dr. egyetemi rektor elrendelte, hogy az egyetemi ifjuság 15 nap alatt adja be a választási kérelmet és utána az egyetemi bizottságok megkezdik működésüket.

Büntetik a távolmaradó tanukat

A népgyűlés szigorú megtorlást fogantat az ellen, akik az idérésre indokolás nélkül nem jelennek meg. Szombaton Czeisler Bertalan konyári gazdatisztet, aki négy idérésre sem jelent meg, elővezették és a népgyűlés, mint vizsgálóbíró tíz-ezer pengő pénzbüntetésre ítélte. Ajánlatos ezért az idérésre pontosan megjelenni.

A halálraitelt Laval adomázik

Párisból jelentik: Laval védői pénteken felkeresték de Gaulle tábornokot és kérték, rendezze el a volt miniszterelnök pere tárgyalásának megújítását. De Gaulle tábornok felőráig esendben és figyelmesen hallgatta az előadásokat, majd amikor befejezték, csak ennyit mondott: Ez az egész uraim? Majd elbúcsúzott a két ügyvédől. Az ügyvédek azonban még remélnek, mert szerintük a tábornok más alkalomkor is hasonlóan viselkedett, hogy időt nyerjen az elhatározásra. Laval, amiód pénteken az elítéltek céljában felkeresték ügyvédjei, kijelentette, belefáradt peréről szóló beszélgetésbe és védőit adomákkal szórakoztatta. (MTI)

Színház — Mozi

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Vasárnap d. u. fél 5 Nászút egyedül
Vasárnap este fél 6 o Nászút egyedül
Hétven este 5 o Nászút egyedül
Kedden este 5 o Nászút egyedül

KAMARA SZÍNHÁZ
Vasárnap 5 o Warrenné mestersége
Hétven 5 o Warrenné mestersége
Kedden 5 o Warrenné mestersége

APOLLO MOZGÓ: Ez a villa eladó. Magyar film. Előadások: 4/3, 4/5 és 6.

PETŐFI MOZGÓ: Izgalmas amerikai film: „Asszonylázadás”. Előadások: 4/3, 4/5 és 6 órákor, vasárnap d. e. 11 órákor is.

METEOR MOZGÓ: Elkésett le-
vél. Magyar film. Előadások: 4, 4/8 órákor.

Halálra ítélték Dövényi Nagy Lajost

A budapesti népbíróság szombaton folytatta a háborús büntetési vádolt Dövényi Nagy Lajos újságíró ügyének tárgyalását.

A vád- és a védőbeszéd elhangzása után a népbíróság bírósági elnöke mondotta ki a vádlottat háborús és népellenes bűntettben és ezért kétél általi halálra ítélte.

Az indoklás szerint a vádlott nyomtatványban és rádió útján huzamos időn át olyan tevékenységet fejtett ki, amely alkalmas volt arra, hogy a háború fokozottabb mértékben való folytatása érdekében a közfelfogást jelentős mértékben befolyásolja. Elkövete

a vádlott a népellenes bűntettet is, mert nyomtatványban és rádió útján a demokrácia ellen és felekezeti és faji gyűlöletre izgatott.

Dövényi Nagy Lajos és védőjének fellebbezést jelentett be, majd az elnök kérdésre a vádlott kijelentette, hogy amennyiben a Népbíróság Országos Tanácsa a határozatot helybenhagyja, úgy kérelmet kér.

A népbíróság ezután zárt tanácskozással vonult vissza a kérelmi kérdés felvetésére. A határozat azonban titkos.

Bezárták a pesti tőzsdét

A budapesti tőzsdén tegnap megjelentek a gazdasági rendőrség tagjai és a tőzsdéseket a helyiség elbányására szólították fel.

Erre a beavatkozásra a spekuláció adott okot. Egyébként a tőzsdét további intézkedésig bezárták.

Bezárják az espressókat, lefoglalják a sörgyárak készleteit

Szabon János államtitkár tájékoztatót adott a közellátásügyi intézkedésekről. Többek között ezeket mondta:

Az élelmiszerekre jegyrendszert vezetünk be. A jegyekkel azonban csak a ténylegesen dolgozókat látjuk el. A belügyminisztert a minisztertanács felhatalmazta, hogy a mai nappal az

espressókat zárassa be. Ugyancsak intézkedett a közellátásügyi miniszter, hogy az összes sörgyárak készletében lévő árpát, tengerit, kölest foglalják le, hogy ezekkel a készletekkel is növelni lehessen a kenyérellátást. A minisztertanács elrendelte a gazdasági rendőrség létszámának felemelését.

Jegyezzünk Ujjáépítési nyereménykölcson

Folyik már a debreceni pénzügyintézeteknél az Ujjáépítési nyereménykölcson jegyzése. Amellett, hogy a kölcsön közérdekű szolgál, a jegyzőnek jelentős előnyöket nyújt.

A nevérték bizonyos százaléka agynis nyeremények alakjában sorsoltatik ki. Minden kötvény kétszer nyer. A kölcsönkötvényekért Debrecen városa teljes vagyonával szavatol. A kötvényjegyző kedvező feltételek mellett kaphat házának helyreállítására kölcsönt. A kölcsön visszafizetése már 1947 február 17-én kezdődik.

Az Ujjáépítési kölcsön október 23-ig jegyezhető a helybeli pénzügyintézeteknél.

Megakadt az őszi szántás-vetés, sürgős intézkedéseket tett a termelési bizottság

Debrecen város termelési bizottsága szombaton ülést tartott. Szűcs Sándor elnöke alatt és sok fontos közérdekű ügyben tárgyalt és hozott határozatot.

Szűcs Sándor elnök és a bizottság több tagja rámutatott arra személyes tapasztalata alapján, hogy Hajdú megyében és Debrecenben a szántás-vetés megakadt. Ennek oka a kenőolaj hiánya, ami miatt a traktorok nem működnek. Leálltak, másik súlyos oka, hogy a lótarót, állattartó lakosok, elsősorban a fuvarosok nem kapcsolódtak be a termelő munkába. A termelési bizottság pedig a közelmúltban olyan határozatot hozott — amely pedig kötelező erővel bír —, hogy minden debreceni jóság-tartó lakos, akinek lova van, lovakit 10 hold földet köteles megszántani, kétszeri boronálással, 12 cm. mélységben. A munkáért holtvankint 10 hold földet köteles megteríteni. Ebben az irányban a kezdeményező lépést sürgősen megteszik és illetékesek segítségét is kérik.

kost, fuvarost és akik megtagadják, vagy nem teljesítették a munkát, attól elkobozták a lovat a mezőgazdaság javára.

Itt említtük meg, hogy a fuvarosok vasárnap tartanak ülést, foglalkoznak a termelési bizottság határozatával és teszik meg a szükséges intézkedéseket.

A termelési bizottság egyöntetűen megállapította, hogy Debrecenben katasztrofális a vetőmaghiány és sehol sem lehet kapni a nagy hiány és a közlekedés megszűnése miatt. Félős, hogy az idén kevesebb föld kerül bevetésre, mint a múlt évben a nagy vetőmaghiány miatt. A termelési bizottság a Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz fordul és a Hajdú megyében járolt nagy készletekből kölcsön kérnek vetőmagot az orosz katonai hatóságtól, számíva annak nagylelkűségére és megértésére. Ebben az irányban a kezdeményező lépést sürgősen megteszik és illetékesek segítségét is kérik.

Felhívja a termelési bizottság a termelőket, hogy a szőlőmagot préseljék ki, kiperéselve olajfészerre, üzemanyagként felhasználható. Előterjesztéssel javaslatot fogadott el a termelési bizottság. A jövő évi sertés biztosítására kéri a kormánytól, hogy minden anya (koca) sertést tartó egy malacot hízlaljon el 160 kilóra és azt adja át megfelelő forgalmi áron a közellátásnak, vagy jóvátételre, de a többi malacával szabadon rendelkezzen. A javaslatot nagy helyesléssel fogadta el a termelési bizottság és feltérjeszti a kormányhoz.

Végül foglalkozott a gazdák számára nyújtandó termelési hitelnyújtás részleteivel. A termelési bizottság egyhangúlag Vásáry Miklós földbirtokost, a Debreceni Gazdasági Egyesület elnökét küldte be a termelési hitelt nyújtó bizottságba tagnak a termelési bizottság részéről.

Debreceni küldöttség Nagyvárad felszabadulási ünnepén

A német elnyomás alól a múlt év október 12-én szabadult fel Nagyvárad. Ez alkalomból a város lakossága ünnepséget rendezett a Szent László-téren, ahol hatalmas tömeg emlékeztet meg az esemény évfordulójáról és felhívta az alkalmat a magyar-román barátság kinyilatkoztatására. Az ünnepélyre meghívták Debrecen városát is, melynek képviselőjében nagyob küldöttség jellemezte meg Öry István főispán és Végh Dezső h. polgármester vezetése mellett. A katonai hatóságok részéről Ujfalussy Szabolcs alzredes, vezérkari főnök vezetése alatt álló bizottság vett részt az ünnepélyen.

A debreceni küldöttséget megérkezése után dr. Ciacan Virgil, Nagyvárad és Bihar vármegye főispánja fogadta, aki üdvözlő beszédében kifejtette, hogy a felszabadulás nagy változást hozott a két egymásra szoruló nép, a román és a magyar nép szellemi életében. Megállapította, hogy ellentétük sokasága volt a két nép között, csak a vezetők szították a gyűlöletet, hogy uralkodtak ezen az alapon megszállhatóság. Ez azonban most már megszűntnek tekinthető, mert a román és a magyar nép egymásra talál és őszinte érzelmeiket táplál egymás iránt. Ennek a barátságának megszilárdításán dolgoznak a mostani vezetők és meg van arról győződve, hogy ez sikerülni is fog.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a debreceni küldöttség nevében Öry István főispán választott közvetlen szavakkal. Az a mesterséges ellentét a vezetők évtizedeken át a két nép között előidéztek, nem tudta az őszinte barátság melegségét meghozni a román és a magyar nem-

zet között. Boldogan állapítja meg, hogy a felszabadulás nemcsak Romániát és Magyarországot hozta közelebb egymáshoz, hanem a román és magyar népet is, melynek vezetői több ízben ezt nyilatkoztakban megállapították, hogy a békehez és a boldoguláshoz vezető út csak a baráti kézfogás. A román és a magyar népek politikai és gazdasági téren együtt kell működnie, h boldogulni akar a jövőben. A két nép megbecsülésének jegyében adta át Debrecen város és Hajdú megye üdvözlését.

A küldöttség ezután a romániai népi szövetség otthonát kereste fel, ahol Ambrus Péter elnök tájékoztatta a debrecenieket arról a szép és eredményes munkáról, melyet a szövetség a magyar-román barátság megerősítése érdekében kifejt. A két nép baráti kapcsolatát még az illegális idején létesítették, amely azóta örövendően halad a végkifejtelődés felé.

Végh Dezső polgármesterhelyettes Debrecen város közönsége nevében köszöntötte a népi szövetséget és rámutatott arra, hogy többé a népek között harcot hirdetni nem lehet.

Délután a Szent László-téren hatalmas tömeg tüntetett a magyar-román barátság mellett. A felszabadulás évfordulóján rendezett ünnepségen Kánya Károly nagyvárad polgármester mondott magyarnyelvű beszédet. Utána a román és orosz parancshokok méltatták a felszabadulás emléknapját, majd a beszédek elhangzása után megkoszorúzták a hősök szobrát. A Szigligeti-színházban a munkásság tartalmas műsorral előadást rendezett.

Este bankett volt, melyen számos felkészöntő keretében ünnepelték a magyar-román barátságot.

Rendelet a kenyérgabona beszolgáltatásáról

A minisztertanács szombaton rendeletet fogadott el az 1945. évre szóló kenyérgabona beszolgáltatási kötelezettség megszegésének büntetőjogi megtorlása tárgyában. A rendelet értelmében büntetést követel és 5 évig terjedhető fegyházzal büntetendő, aki az 1945. évi termésű kenyérgabona (búza, rozs, kétszeres) beszolgáltatására vonatkozó kö-

telezettségének 1945 október hó 31-ig nem tesz eleget. A szabadságvesztés büntetésen felül a hivatalvesztést és politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését is ki kell mondani. A rendeletben meghatározott büntetés miatt a bünvádi eljárás az uszorabíróság hatáskörébe tartozik. A rendelet a kihirdetés napján lép hatályba.

Be akarják vonni a kereskedőket a debreceni közellátásba

A debreceni városi közellátási igazgatóság most átszervezés alatt áll és látva a fennálló nehézségeket — amelyekkel nem tud megbírkózni —, más kivezető út és segítség után is néz. Most a debreceni kereskedőket, elsősorban a fűszerkereskedőket és burgonya-kereskedőket kívánja bevonni a közellátás munkájába. Szombaton ebben az ügyben értekezlet volt a városházán, amelyen megjelent Ujlaki Ferenc, dr. Csáky Sándor a Kereskedő Társulat, Kiss Jenő a fűszerkereskedők képviselője, Ujlaki Ferenc és Kiss Jenő hangsúlyozták, hogy a legális, tisztas debreceni nagy- és kiskereskedők szívesen bekapcsolódnak a legminimálisabb haszon, szinte rezsi költség mellett a közellátás munkájába, ha a város is megértéssel viselkedik irántuk és elősegíti működésüket s nem gátolja. A kereskedők őszinte örömmel teljesítik kötelességüket, hogy a sorbanállást megszüntessék és a közönséget minél gyorsabban kiszolgálhassák. Különösen a burgonyabeszervezésre és elosztásra tetek javaslatot. 1500 mázsa burgonya érkezik a napokban Debrecenbe

és remény van rá, hogy a dolgozók tejadag alapján kapnak 32 pengő arban. A fuvarkérdés megoldására is tett javaslatot Ujlaki elnök, ismertetve a uvarosok álláspontját és érvelését is.

Sajnos, a sókiosztás közbejött váratlan akadályok miatt nem valósulhat meg, ami pedig érzékenyen érinti a debreceni fogyasztók közönségét. Az illetékeseknek minden el kell követni, hogy ez a kérdés rövidesen megoldódjon és Debrecen minden dolgozója rajon sőt olesó áron.

Nem lesz az idén rizstermés a Hortobágyon

A hortobágyi rizsföldek évek óta szépen fejlődő terméshozama az idén elmarad. A rizsföldek olyan igénybevételnek voltak alávetve, hogy természetesen gondolni sem lehetett a múlt évi rizsföldeken a termést a háború pusztította el. A németek menekülésük során tankokkal gázolták le a vetést. Az idén a rizstermést előkészíteni nem lehetett és így persze természetesen sem lehet beszélni.

Férfiruha - Nőkabát
Férfiszövet-Bélésáru
VÁGÓ-RUHA
Piac- és Széchenyi-u. sarok

DIVATLAPOK
legújabb model újdonságok
nagy választékban
egyházi, népiszkolai és közigazgatási nyomtatvány raklár
Szikszay-nál
Puspóki palota

Félkiló finom lisztet kap mindenki

A városi közgyűlés ülésén dr. Vasáry István ny. pénzügyminiszter, azután Csösz László, a Független Kisgazda Párt főtitkára és dr. Lévy Zoltán nemzetgyűlési képviselő, ügyvéd, a Független Kisgazda és Polgári Párt főgyűlésze élesen kifogásolták a kenyérellátás hibáit és hiányait s rámutattak arra, hogy Debrecen a múlt év október óta nem kapott lisztet és élesen kifogásolták, hogy csak egyes szervezetek, testületek kaptak külön-külön élelmiszert, lisztet, sőt, olajat, pedig dolgozó és dolgozó, ellátatlan és ellátatlan között nem szabad közellátás szempontjából különbséget tenni. A felszólalásnak máris megvan az első örvendős és látható eredménye, a jövő héten nullás lisztet oszt ki a város közellátásügyi igazgatósága és mindenki a kenyérgyőre megkapja a személyenként félkiló finom lisztet olesó áron. Az erre vonatkozó hatósági felhívást alább közöljük:

FINOMLISZT-OSZTÁS

A hatósági élelmiszertörvény XXIII. (buszonhárom) számú szelvényére a kereskedőknél 50 dkg. lisztet lehet vásárolni október 17-től.

A finomliszt fogyasztási ára 26 pengő, tehát 50 dkg. lisztért 28 pengőt kell fizetni. A lisztet november hó 5-ig lehet megvásárolni. E naptól a jegyeket beváltani nem szabad.

Azokat a jgszelvényeket, melyekre finomlisztet szolgáltatnak ki a kiskereskedők, november hó 8-ig számolhatják el.

Azok az intézmények, melyeknél az élelmiszert kenyérgyőrel nem rendelkeznek, az élelmiszert létszámuk megfelelő mennyiségű finomlisztre az utalványt a városháza I. emelet 6. sz. hivatalos helyiségében, a kiskereskedők a listát a Debreceni Kiskereskedők Árubeszerző Szövetkezeténél Piacutca 41. a szövetkezeti áruadig pedig a közellátásügyi igazgatóságnál városháza I. emelet 6. sz. hivatalos helyiségében igényelhetik.

Polgármester.

Megérkezett az üzemanyag 96 traktor kezd a szántást Hajdú megyében

A tegnapi napon megérkezett Hajdú megyébe az őszi mezőgazdasági munkálatok végzéséhez szükséges traktor-üzemanyag a földművelésügyi miniszteriumból. A vármegye területén 96 traktor kezd el a szántási munkálatokat.

Hajdú megyében az őszi szántás eddig körülbelül 40.000 hold. Sok a betakarítatlan termény, töretlen tengeri, leszedetlen napraforgó, fejesatán burgonya és cukorrépa. Több mint 85.000 holdról még nem takarították be az idejű termést. A traktorok napi 8-10 hold területet dolgoznak meg egyenként.

A népbíróság munkarendje

A debreceni népbíróság a jövő héten háromszor, hétfőn, szerdán és pénteken tárgyal. Hétfőn Kerek György tanító büntügye kerül tárgyalásra. Október második felében minden héten háromszor tárgyal az első számú tanács, október 24-én nagy ügy kerül a bíróság elé, Simon Sándor büntügye, aki 10 embert ölt meg a Dunaparton. A leg súlyosabb büntetés, halál vár rá, ha a vádak beigazolódnak. Az igazolási fellebbezési tanács is folyamatosan tárgyal a jövő héten is.

Mielőtt arany, ezüst,
brillians ékszerét
eladja,
mutassa meg
Szelecsényinek
SAS-UTCA 2.

ARANYAT
EZÜSTÖT
PÉNZTOMEKET
ÓRÁKAT
magas áron vásárol
ENGEL ékszerész
Benyáts áruházban

Az örökösödési jog a Szovjet-Unióban

Az örökösödési jog a szovjet állampolgárok egyik legfontosabb vagyoni joga, mely a Szovjetunió alkotmányának 10. pontjában van lefektetve.

A jelenleg érvényben levő szovjet törvények értelmében minden szovjet állampolgár örökösödési joggal bír. Az örökösödés kiterjedése nincs meghatározva. Minden állampolgár egész vagyonát örökösére hagyhatja bármilyen nagy legyen is az. Az örökösre semmilyen adó nincs kivetve.

Örökösödés tárgya lehet minden vagyon; így tárgyak, hosszú lejáratú követelések, különböző jogok (pl. szerző jog, stb.) Az örökösödési jog nem terjed ki azon tárgyakra, melyeknek használata különleges engedélyhez van kötve (pl. fegyver). Ugyancsak nem örökölhető a nyugdíj és a tartásdíjra való jog. Az elhalálozott vagyonával és jogaival együtt az örökösre száll — az elhalálozott kötelezettségeire vonatkozó felelősség is. Abban az esetben, ha az elhalálozott kötelezettségeinek összege túlhataladja az örökösök vagyon értékét, az örökös csak olyan összegig felel az elhalálozott kötelezettségeiért, amennyi megfelel az örökösök vagyon értékének. Azonkívül az örökösök nem felelősek olyan kötelezettségeikért, melyek az elhalálozott személyével függnek össze (pl. tartásdíjért).

A szovjet törvénykezés kétféle örökösödési módot ismer el: A törvényes úton történő örökösödés. A szerződés útján történő örökösödést a szovjet törvény nem ismeri el.

A törvény útján történő örökösödés abban az esetben fordul elő, ha az örökösök nem vagy végrendeletet, vagy ha a végrendelet valamilyen oknál fogva érvénytelen. A törvényes úton való örökölés szerint az örökösök három fokozatra oszthatók: elsőfokú örökös az örökösök törvényes házastársa, gyermekei, vérokonjai és fogadott örökösei és azok a munkaképtelen egyének, ha nem is rokonok, akiket halála előtt egy évnél hosszabb ideig eltartott az örökösök.

Másodfokú örökösök: az örökösök munkaképes számai. Ezek abban az esetben örökölnek, ha elsőfokú örökös nincs.

Harmadfokú örökösök: az elhalálozott testvérei. Az örökösök háztartásához tartozó tárgyakat, mint pl. bútor, gépkocsi, stb. törvény szerint azok öröklik, akik az elhunytal közös háztartásban éltek.

Amennyiben az elhalálozott egyedülálló ember volt és halála után sem törvényes örökös, sem végrendelet nem maradt, úgy vagyona az állam tulajdonába megy át.

Minden állampolgárnak joga van végrendeletet csinálni és másképp intézkedni vagyona felett, ahogy a törvény intézkedik. Átruházhatja vagyonát egyes emberekre és jogi személyekre, de csak abban az esetben, ha nincsenek törvényes örökösei. Viszont az örökösök sorrendét megváltoztathatja. Rághagyhatja egész vagyonát az egyik örökösre a többiek kizárásával. De kiskorú és nem munkaképes örökösre köteles annyit hagyni, amennyit a törvény abban az esetben ítélt volna végrendelet.

Ha az örökösöknek nincs törvényes örököse, úgy vagyonát arra hagyhatja, akire akarja.

Minden állampolgárnak joga van vagyonát jogi személyekre: az államra, állami intézetekre, kolhozokra, szövetkezetekre és társadalmi szervezetekre hagyni.

Az örökösöknek joga van végrendeletben konkrét célt kitűzni, hogy vagyona, vagy ennek egy része milyen célokra fordíttassék.

Háló, ebédlő, kombinált szobák, konyhaberendezések, neves perzsaonyegek, márkás festmények, üzletberendezés nagy választékban kaphatók.

Ivány Endre
Aruforgalmi iroda és Műkereskedésben, Piac u. 67.
Mindenféle lakberendezési tárgyak vétele.

A végrendeletnek írásban kell megtörténnie és közjegyzőileg kell hitelesíteni. A háború alatt a Vörös Hadsereg tagjai végrendeleteiket a katonai parancsokkal, vagy a hadikórház vezetőjével hitelesítették.

A bank- és takarékbetétekre vonatkozóan külön írásbeli intézkedés szükséges.

A végrendelet végrehajtása rendszerint az örökösökre hárul, de az örökösökön kívül személy is

Őszi időben óvja arcát, kezeltesse dr. BALASSA Zsigmondné kozmetikájában különleges krémekkel. Piac-u. 28/c.

is megbízhat vele. Minden örökösnek joga van visszautasítani az örökséget. Az örökösök közötti nézeteltérést a bíróság oldja meg. M. Lúbecki.

KALLÓDÓ MAGYAR KINCSEK NYOMÁBAN

A berekböszörményi mélyfúrásnál milliókat érő metángáz és szénsav megy a levegőbe

Az őszi napsugár olvadt arannyal öntözi a sáros bihari utakat, melyen Berekböszörmény felé gurul az autó. Olyan ez az őszi napsütés, mint a késői szerelem: szép, de nincsen melege. — Garai Miklós rendőrszázados, aki felhívta figyelmünket a berekböszörményi mélyfúrás érdekességére, bejelenti:

— Néhány perc múlva ott vagyunk.

Berekböszörmény jellegzetes bihari kistalu a román határtól négy kilométerre, közel Nagyvárhadhoz. Maga a mélyfúrás a községen kívül fekszik, már messziről látszanak az ég felé ágaskodó vasztraverek, hatalmas csövek...

1300 méter mély fúrás

— Az itteni ásványolajkutatáshoz 1942-ben kezdtek — kapjuk a helyszínen a felvilágosítást. Előzőleg ugyanis 1939—40. évben az akkori reakciós kormányzat német pénzesportnak adta át a kutatásokat, melyek kiterjedtek Bihartól Szegec, Felsőtendva, Muraköz és a Kisalföld déli pereméig, magukba foglalva majdnem az egész Alföldet és Dunántúlt...

Berekböszörményben az 1942-ben megkezdett fúrások során 1300 méter mélységig jutottak el. Feltehetőleg a fúrás alatt van egy hatalmas olajmező, melyről nem állapították meg, hogy meddig terjed. Maguk a fúrások ugyanis nem értek el az olajréteggig, csupán a gáz feltörésig. — Így is ahogy a gáz hihetetlen erővel feltör, vastag sugárban bozza magával az olajt. Feltehető, hogy mélyebbre fúrva, még gazdagabban áradna az olaj.

Dermesztő hideg van a hatalmas vaskút körül, de a legpokolibb kánikulában is vastag hőmező borítja a környéket és az ideérkezettek júliusban azzal szórakoztak, hogy hólabdával dobálták egymást. Az ásványolajmezők fellett terjedő gázok 75 C-fok hideg állapotban törnek fel a földön, magukkal hordva a könnyebb fajsúlyú benzolkomponenseket, ásványolajukat párákban és ugyanakkor telet varázsolva a legizobb magyar alföldi nyárba is. A kút körül két szeparátor-készülékbe cseppfolyós állapotban kerül az olaj és az elvezető csövezeteken keresztül folyik a tápoló tartályba. A kedd napi termelés egészen jelentéktelen volt, ma már azonban annyira javult, ami minden paralizáló, finomítás nélkül megfelelő üzemanyagot nyújt traktorok és egyéb gépek hajlásához.

Milliók szállnak a levegőbe

A fúrás azonban az olajon kívül megfelelő műszerek hiányában pontosan ki nem mutatott, nagy értéket jelentő szénsavat és metánt, vagyis világításra, fűtésre egyaránt alkalmas földgázt tartalmaz. Ezek a rendkívül értékes anyagok azonban, mivel felszerelés hiányában nem tudják felfogni, a levegővel érintkezve megsemmisülnek. 45—50.000 köbméter metán és szénsav megy itt levegőbe, aminek felhasználásával Tiszántúl jórészt, így Debrecen is fűteni lehetne. Most folynak a kísérletezések arra, hogy a gázt Berekböszörménybe bevigyék. Még ha az olajhozamot

ki is kapcsoljuk, pusztán a gáz felhasználása miatt érdemes volna a tovább építés. 25 milliós hitel lenne szükséges ehhez nyers számítások szerint.

Allamosítsák a vállalatot

A vállalatok jelenleg az ipar- és kereskedelmiügyi minisztérium kiküldöttjeinek vezetése alatt áll. Az itt dolgozó szakmunkások elmondották, hogy a németek egyáltalán nem termeltek Berekböszörményben, csak kísérleteztek. Termelés csak a felszabadulás után kezdődött, amikor Debrecenből a minisztérium egy szakbizottságot küldött ki. A fúrás pontosan 1357 méternél hagyta abba, mert a gáz kitört és hogy elfojtsák, a fúrószerszámot vissza kellett húzni.

A vállalat munkásainak az lenne az óhaja, hogy a vállalatot allamosítsák és állami segítséggel fokozzák a termelést, fejlessék a telepet és hasznosítsák a nap, mint nap megsemmisülő értékeit, melyekre szegénységünkben óriási szükségünk lenne.

A vállalat szakmunkásainak üzemi bizottsága a munkásság azon kérését is leszögezte egyben, hogy az ebben a munkában hosszú időt eltöltött szakmunkásokat a minisztérium műszaki állású, vagy segédtisztként, s szolgálati időjük beszámítása mellett az őket megillető fizetési osztályba véglegesítse, mert jelenleg élelem, ruha nélkül állnak családtagjaikkal együtt. A felszabadulás első hónapjaiban a felszabadító szovjet csapatoknak dolgoztak önzetlenül, most pedig még a létminimumot sem fedező augusztusi fizetésüket sem kapták meg.

Jégygár, szénsavgyár, hűsifagyasztó, konzerváló lehetőség

Érdekes látványt nyújt az olajút környéke, mely az őszi környezetben szinte egy kis darab északi-sarkot jelent jéggel, hóval. Önként feimerül a gondolat, milyen érdekes volna itt a legizobb nyárban téli játékokat rendezni, korcsolyapályát, sídombokat beállítani. Amikor a 750 atmoszférára nyomással feltöltött gázt lecsökentik nulla atmoszférára nyomásra, hogy külön elvezethessék az olajat és gázt, a gáz nagyon lehűl a nyomás csökkentésétől, a levegő párája hetven fokok hidegben csapódik le, vastag hóréteg fedli a csöveket, környékét, kút és csövek vakító fehéré és amikor a tartályon át engedik a gázt, a fekete eső fokozatosan váltik a hidegtől fehérre...

Nagy tervek lehetne megvalósítani a berekböszörményi mélyfúrás révén. Garai Miklós rendőrszázados, aki maga is szakember, hosszan beszélgettünk erről. Leggyyszerűbb lenne jégygár létesítése, külön energia nélkül megoldható lenne úgy, hogy a gázt elvezető csövek vízzel feltartályon haladjanak át. Az itt levegőbe menő szénsav a Tiszántúli szódavígyártásánál bőven fedezné. Hűsifagyasztás, konzerválás: mind aránylag leggyyszerűbb eszközökkel, kis költséggel megvalósítható lenne. A feltörő olaj hirtelen pedig meglehetősen termelés-

Lengyelbundát, bekecsét készit, javit, alakit, szucs munkat vállal (volt színház-átjáróban). Rákóczi Mihály szűcsmester Piac-u. 58. I. em.

Arcápolás, kozmetikai készítmények GIGI kozmetikában Kolozsváry högyfodrászat Dégenfeld-tér

re lenne kihasználható. A berekböszörményi mélyfúrásnál kincsek kallódnak el. Jelenlegi helyzetünkben nem engedhetjük meg magunknak, hogy milliók szálljanak levegőbe a magyar földön. Sürgős tettekre, intézkedésekre van szükség, hogy a magyar föld sok rejtett lehetőségével közül egyik legértékesebbet, a berekböszörményi olaj, metán és szénsav-termelést kihasználjuk. (K. I.)

Termelési hitel igénylése

Felhívja a városi tanács az érdekeltek figyelmét, hogy a földmívelésügyi miniszter úr a háborus pusztítások következtében súlyos károkat szenvedett mezőgazdaság újjáépítése és a termelő munka megindítása érdekében korlátozott hitellehetőséget biztosít a gazdák részére. Ezen termelési hitel igénybevételére elsősorban az új földtulajdonosok, továbbá azok a gazdák jogosultak, akik oly mérvű háborús kárt szenvedtek, hogy gazdálkodásuk további folytatására saját erejükből képtelenek.

A termelési hitel igénybevétele kiterjed:

- 1. kenyérgabona vetőmag beszerzésére,
- 2. szántási költségekre,
- 3. az új szőlőgazdák, valamint az elhagyott szőlőgazdaságok legszükségesebb eszközeinek beszerzésére, a folyó munkálatok és a szüret költségeinek biztosítására,
- 4. a nagyobb téli alma termesztők részére, valamint
- 5. a falkola engedélyesek és szövetkezetek részére napszámbérek és csomagoló anyagok beszerzésére.

Bővebb felvilágosítás a Termelési Bizottság jegyzőjénél (városi háza félelemet 6. sz. szoba) nyerhetők.

Nyomatékosan felhívja a Városi Tanács az érdekeltek figyelmét a fenti termelési hitel igénybevételekor korlátozott lehetőségeire.

Városi Tanács.

Közönség szava Szabadság?

Igen Tisztelt Szerkesztőség! Több vagongyári munkástársam nevében írom ezeket a sorokat. Szerdán délelőtt a gyárban tudunkra adták, hogy délután tüntetésre kell kimennünk mindnyájunknak. Mi, többen vagongyári munkások úgy találtuk, hogy semmi ok sincs arra, hogy zajos utcai tüntetéseken vegyünk részt. Bántott bennünket az is, hogy úgy kezelnék bennünket, mintha idomíthatók lennénk. Azt is gondoltuk, hogy ha nem megyünk ki, abból semmi bajunk sem származhat, hiszen a demokrácia teljes politikai szabadságot biztosít nekünk. Nem úgy történt. A tüntetés követő napon az itteni kommunista vezetők kijelentették, hogy amiért nem voltunk hajlandók kivonulni az utcára, megvonják tőlünk az ellátást, amit eddig a gyárban kaptunk. — Úgy látszik még nem vagytok elég éhesek, majd jönnétek, ha korogni fog a hasatok — mondta az egyik vezető. — Így történt. Tisztelt Szerkesztőség s ezzel megbizonyosodtunk arról, hogy sokaknak csak a szájukon van a szabadság szó, ám a gyakorlatban egészen mást cselekszenek. Tisztelettel: Egy vagongyári munkás.

Pintér Ilona fűzőkészítő üzletét régi helyén Batthyány-u. 26. sz. alatt megnyitotta.

Szerszámok, szerszámgepek, Kerékpárok, kerékpáralkatrészek, villamossági háztartási cikkek, szerelési anyagok viszontelárusítók részére is. Vétel, eladás, bizomány! Gerő Sándor, Budapest, VI., O-utca 21

Egy polgár feljegyzései
Közgazdaság
Írta: RADÓ ANTAL.

Fáj az egész ember. Ezt akkor mondjuk, mikor minden testrésznünk beteg. Ha egészségesekek vagyunk, akkor nem érezzük semmiféle részét testünknek, mert akkor a fájdalom, illetve a testi szenvedés nem irányítja gondolatunkat oda, ahol a vérkeringés kevesebb, vagy több a kelleténél. A polgár, csak az élchivatása nem volt olyan, hogy közgazdasággal foglalkozzon, nem is tudta hogy ilyen is létezik. Addig, amíg a megélhetés gondja nem csapta össze a polgár feje fölött, egyáltalában nem foglalkozott azzal, hogy az ő saját szellemi, vagy testi munkája mennyire járul hozzá a közjólethez, vagy mások tevékenysége mennyire befolyásolja azt a körforgást, amit közgazdaságnak neveznek.

25 év átkos politikája után érezzük, hogy fáj a megélhetésünk, tehát beteg az a rész, mely hivatva lenne életünk folytatásához szükséges kalóriamennyiséget szolgáltatni. Röviden tehát, nem csak hogy igen drága az élelmiszer, amit naponta elfogyasztunk, hanem, nem is lehet azt beszerezni. A politikusok egy-más nyakába igyekeznek a baj okát varni. Feketézőknek nevezik egymást, holott ha belenéznek mélyebben a betegség eredetébe, meglátnák, hogy ez természetes következménye egy vesztett háborúnak. A békeben is emelkedtek az árak, ha a kínálat kisebb volt és csökkentek ha a termelés nagyobb volt. Vannak ugyan a mai közgazdasági válságnak is hiénái, de ezek miatt nem lehet az egész társadalmat feketézőnek nevezni. A termelő drágán ad, mert a termelési költsége nagy. A munkás természetesen nagyobb bértér dolgozik, mert a megélhetése többé kerül és így tovább mindenkinek megvan a megalapozott oka arra, hogy megindokolja a drágaságot. Itt csak az a baj, hogy mindenki a saját testéhez szabja az okokat, másokat pedig feketézőknek nevez. A diagnózis tehát megvan és így a gyógyítás módját és eszközt meg lehet találni. Fokozni kell a termelést, míltal a termelt javakból több kerül a piacra, ami egyszerűen megoldja a beszerzés és az ár nehézségeit is.

Az első világháború után is jelentkeztek ezek a bajok, akkor „láncolóknak” nevezték a hiénákat és akkor is a többtermelés keresztyüvelével szüntek meg a megélhetési gondok.

A régi szóhasználat, hogy ha ketten veszekednek, a harmadik hűz belőle hasznot, itt is fennáll. A nevető harmadik a reakció, amely a mai demokráciára akar mindent rászózni, pedig a mai bajoknak ő a szülőanyja. Ha nem kötődtek volna politikánk a német zsarnoksághoz, úgy nem mentünk volna bele egy eleve elvesztett háborúba, aminek következtében közgazdaságunk haldoklik.

Női kalap és turbánok készítését olcsó áron vállal OLGA kalapszalonn Teleki-utca 27. sz.

Kovács és Frenkel hőrraktára újból megnyit. Vörösmarty-u. 14.

Ékszerjavítások leggyorsabban készülnek Moskovits Sándornál Piac-utca 41. Arany, ezüst, drágakő beváltás

Vasárnapi levél

Paragrafus és élet

Rövidesen urnákhoz járul a magyar nép, hogy éljen legszentebb jogával, amit számára a demokrácia biztosít. Mindnyájan tisztában vagyunk azzal, hogy milyen hatalmas jelentőségű aktus az első szabad választás népünk jövője szempontjából. Nem mulasztathatjuk el éppen annak vizsgálatát, hogy mit jelent maga a jog, maga a lehetőség, ami végre a magyarság legszelebb rétegeinek megadatott: az új magyar választójog.

Bármilyen ellentétesek legyenek is a felfogások a demokrácia értelmezése körül, abban elérés nem lehet, hogy demokrácia annyit jelent, mint népuralom. Maga a nép, mely társadalmi síkon nem ismer osztálykülönbséget, politikai téren alapja az államhatalomnak. Részt vesz a törvényhozó, végrehajtó és bírói hatalom gyakorlásában. Sorsának irányítása tehát saját kezébe van téve.

A három hatalmi ágazat között azonban — ha egyáltalán lehet ilyen módon különböztetnünk, a törvényhozói hatalom gyakorlása a legfontosabb, hiszen a törvényhozás szabja meg az állampolgárok jogait és kötelezéseit: döntési népünk egész életét, benne mindnyájunk egyéni sorsát befolyásolja. Ma már lehetetlen gyakorlatilag megvalósítani az egyes államok polgárainak közvetlen részvételét a törvényhozás munkájában s ezért képviselőket kell választanunk. Mindezt eddig nagyon nyilvánvaló, a kérdés most már az, hogy kik válasszák meg a képviselőket. Mert ha nem lehetünk valamennyien a parlamentbe, a törvényhozás igazi képviselői jellege, de vele együtt a kormány demokratikus jellege is azon fordul meg: mi az a mód, ahogyan a nép választ.

Ebben a száraznak látszó okfejtésben benne lappang tragédiánk igazi oka. Ha ma azt látjuk, hogy irtózatossá problémák tornyosulnak elénk, melyek gyökerei századokra nyúlnak vissza, de hónapok alatt meg kell oldanunk őket, ha nem akarunk elpusztulni, ha gazdasági életünk súlyos válságától népművelésünk ügyét, az egymástól elválaszthatatlan feladatok végtelen sorával viaskodunk; gondoljunk arra, hogy egy évszázadon keresztül élt a magyarság nagy tömege a saját hazájában minden hatalomból kismérvízre, mert „történelmi osztályaink” szalmaszalmánál sem erősebb szilárdan tartották az alkotmány sáncait, távol a legmagyarabb rétegektől.

Gondoljunk arra, hogy 1848-tól történelmünk nagy cezuráját jelentő új távlatokat nyitó 1945-ig, majd egy évszázadon keresztül, tehát éppen a „választójog” volt az, amely népünket megakadályozta sorskérdéseinek megoldásában. A nevétséges közögi harcok végtelen útvesztőibe tévedő magyar parlamenti életből éppen a kivándorlásban, egykézben, szektákban önmagát marangoló magyar nép hiányzott, melyel a „történelmi osztályok” valaha történelmet csináltak.

Vagy mi történt az elmúlt negyedszázad alatt? Itt adjuk át a szót a számoknak: Az 1922. évi „választójog”

a birtoktalan mezőgazdasági munkások 66 százalékát, a mezőgazdasági cselédek 44 százalékát,

a napszámosok 53 százalékát zárta ki a hatalomból, pedig ez a réteg 90 százaléka színmagyar! Ugyanakkor a nyílt szavazás terrorijában és korrupciójában éppen a falu népének választójoga, mintegy 4000 falu választása súlyos szomorú színjátékká. — Ezerkilencszázhuszonhatban a peticionált mandátumok 50, 1935-

ben pedig 62 százalékát találta a bírói ítélet korruptnak.

A negyedszázad alatt pedig megírták a magyar nép halálos ítéletét. Néklünk, mégis róink szólt az ítélet.

Gondold meg mindezt magyar választópolgár, azután szavazz. A törvény paragrafusára megadja neked a jogot a választásra, szélesebben, mint bármikor történelmünk folyamán. Ez azonban csak papír, paragrafus-áta lehetőség. A mai magyar élet két parancsot ró reád: élj választójogoddal, mert enélkül újra néklüled fognak dönteni rólad! De ugyanakkor vedd tudomásul azt is, hogy a minden megkötés nélküli szabad választójog irtózatossá felelőséget helyez vállaidra: a demokrácia a legtöbb jogot, de a leg-

nagyobb lelkiismeretséget is követeli. Gondold meg, hogyan döntesz sorsodról. Vedd magadnak a fátárságot, ha eddig nem vetted s nézz a jelszavak és plakátok mögé.

Az után szavazz. A történelem újra a magyar nép kezébe adta a lehetőséget. Jól élj vele, mert te is részese vagy a hatalomnak. Ha pedig csak hallottál vagy beszéltél erről, most majd cselekedni kell ennek szellemében.

Választásod szabad, csak két hatalom van, ami parancs számodra: lelkiismereted és felelőséged a magyar jövőért.

Vigyázz, híjjával ne taláhtassál felelőséke előtt.

Jurátus.

Városodnak, magadnak használsz, ha Ujjáépítési nyereségekölcsönt jegyzel. Jegyezni bármely pénzintézetnél lehet.

Oktober 19-én a felszabadulás egy éves évfordulóját ünnepli Debrecen

Oktober 19-én lesz egy éve annak, hogy a diadalmas Vörös Hadsereg felszabadította Debrecen-t. Az évfordulót nagy ünnepséggel üli meg Debrecen városa a város és katonaság közös rendezésében. Előző este zenés takaró, reggel zenés ébresztő lesz, majd délelőtti az Arany Bika előtti nagy felvonulás és tömeggyűlés. Valószínűleg Szabó Kálmán polgármester

méltatja a nap jelentőségét. Kivonulnak az iskolák, diákok és tanítók. Este a Csokonai-színházban díszelőadás, amikor is a „János vitéz” kerül előadásra.

Valószínű, hogy október 19-én hivatali és iskolai szünetnap lesz. Az ünnepséget Debrecen város közművelődési ügyosztálya és a katonaság megfelelő osztálya készít elő.

Ma avatják fel a Nagytemplom új imatermét

A Nagytemplom keleti oldalán, egy eddig kihasználatlan térség célszerű felhasználásával egy kb. 150 személyt befogadó imatermet építettek. A munka nagy részét önkéntes munkások végezték. Dr. Révész Imre püspök ma délelőtti a rendes 10 órai istentisztelet keretében fogja felavatni a rendkívül otthonias, áhitatra készítő gyülekezeti termet.

A templomháviség megnyitására itt fogják tartani azokat az istentiszteleteket, amelyet eddig a Kálvin ér 17. sz. alatti gyüleke-

zeti teremben tartottak. Egyébként hétköznapi istentiszteletek, esketések, keresztelések és más egyházi összejövetelek lesznek ebben a helyiségben, a szokásos módon. A terem villanyvilágítással is rendelkezik és fűthető.

Bár a Nagytemplom végleges helyreállítása — jórészt anyagbeszerzési nehézségek miatt — ma még késik, mégis nagy öröme szolgál a debreceni reformátusoknak, hogy legalább egy részét használatba vehetik a több mint egy éve megnemult templomnak.

Alig van már gazda adós a Kamara területén

Az egykor eladósodott és nehéz helyzetbe jutott mezőgazdaságra sebb napok virradtak. Az ország pénzügyi viszonyainak megromlása elősegítette a gazdasági hitelek könnyű visszafizetését. Mint a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara legutolsó feltejtése közli a földművelésügyi miniszterrel, a kamara területén ma holnap nem lesz eladósodott gazda, mert a régi hitelek visszafizetése „örvendetesen és rohamosan” folyik. Új hitelre nincsen szüksége a gazdaközönségnek, de ilyet a pénzintézetek nem is folyósítanak.

Ugyancsak jelenti a kamara, hogy a mezőgazdaságban páratlanul álló, bőséges munkaalkalom

adódik mindenfelé, de kevés a munkáskéz. Ezenkívül általános a panasz, hogy a munkafegyelmeglazult, ami szintén nagyon hátráltatja az őszi tennivalók gyors végrehajtását. A panaszoknak alapja az, hogy a gazdasági munka elvégzése helyett a munkások a könnyebb keresetet választották maguknak. Éspedig a faluról a városokba és a messzevidékekre való élelmiszer szállítást és eladást. Ez habár kockázatosabb, mint az otthoni tevékenység, de búsább jövedelemmel jár és nem csoda, ha nemcsak szántásra nem akad ember, de még a földek hasznabérlétere sincs vállalkozó.

Hörcsög és patkány invázió a szántóföldeken

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához érkezett jelentések szerint a szántóföldeken évek óta nem tapasztalt tömegben jelentkezik a kártévkö állatok. A nagyméretű pusztítás különösen a bihari ingatlanokon tapasztalható, úgy hogy a lakosság tehetetlen a károkat okozó hörcsög, patkány és egérhaddal szemben.

A községekben a pusztulás megakadályozására széleskörű intézkedéseket tettek. Gyermekek asszonyok és férfiak egész hadserege reggeltől napestig részt vesz a kártékony élősködők elleni küzdelemben, de bármily tömegben ittják a hörcsög és patkánytömeget, a föld alól egyre tömegesebben jönnek elő, hogy a kukoricát és a napraforgót tönkretegyék.

A kiirthatatlannak látszó kártévkö eddig a természetben 80 százalékos pusztítást okoztak. A burgonyáét a kiasás előtt meg-

ették, úgy hogy a termelők már csak üres fészkeket ásnak fel. A hörcsög pusztításában különösen a gyermekhad jár elől. Némely helyen ezreivel ölik naponta a kártévkö állatot, melyet megnyúznak és eladásra készítik elő a prémnek használható bőrt. Talán ez fogja kárpótoni a lakosságot az elveszett termésért.

Ory főispán adománya a hadifoglyoknak

Ory István főispán a hadifoglyok ellátása céljára 500 kg búzát, 100 kg tengerit és 55 kg árpát és Jámber gazdálkodó 225 kg búzát bocsátott rendelkezésre. Nagyjértékű és nemes adományukat ezúton köszöni meg a debreceni hadifogoly átvévkö állomás.

Vagyonmentő, Bádogos u. 1.

MAGAS árat fizetek aranyért, ezüstért és briliánsért Takács Sándorné ékszerkereskedő Piac-utca 22.

Uj mesgék felé

Uj ország épül, romokat takarítunk és új épületekhez hordjuk a téglát. Edig elnyomott társadalmi rétegek keresik küzködvé az utat, hogy felszínre kerülhessenek, emberhez méltó életet és társadalmi megbecsülést vívjának ki a maguk számára. A magyar paraszt még a földdel viaskodik, hogy az ájult ország számára többet csikarhasson ki belőle, mint bármikor is, a nehéz munka kevés szünetében azonban már fölemeli homlokát és elgondolkodik sorsán, jövődjén. Ahogy Gorkij Maxim az orosz parasztról mondta: „A paraszt már gondolkodik, csak segítségére kell lenni ebben a gondolkodásban” — éppúgy gondolkodik a magyar paraszt is és mint orosz osztálytársában, benne is felvetődött: „A parasztnak sok vére kell, hogy legyen, mert hiszen mindenki, aki elmegy mellette, belőle iszik, akár a patakbl...”

És mennyi évszázadon át csapolták ezt a paraszti vért! Hiába volt a legjobbak segítőkárata, a jószándéknak annyiszor és annyiszor el kellett buknia. Berzevicy Gergely mintegy másfél évszázaddal ezelőtt még mindig hiába figyelmeztetett rá, hogy a jobbágyot nyomorult helyzete és a javulás reménytelensége mind keserűbbé teszik. A súlyos helyzet orvosságát meg kell találni. Nem szabad a törvényekre hivatkozva kitérni a reformok elől, mert a középkori törvények nem szabályozhatják az új idöket. Gondoskodni kell a gyakorlati, rendszeres és célszerű tanításáról, de mindenek előtt a terheken kell könnyíteni... Másfél évszázad telt el e kívánság hangoztatása óta és a magyar paraszt, de az egész közép európai parasztság azóta sem jutott el a tüheto ember élet állapotáig. A finn, vagy dán paraszt, az amerikai, és az ausztráliai farmer terményeit már régen teherautóján szállítja értékesítés céljából a saját szövetkezetébe, házi telefonján intézi ügyeit, nálunk pedig a parasztság nagy átlaga a legszomorúbb emberi sorsban él anyagilag és szellemileg egyaránt. Pedig, mint Veres Péter is mondta: az ország legnagyobb társadalmi rétegét az a parasztság alkotja, amely színmagyar. „Egy csomó dologban azonosak vagyunk a világ minden parszatiájával: ezekben parasztok vagyunk. Egy másik csomó dologban különbözünk a világ minden parszatiájától: ezekben magyarok vagyunk.” — Majd így folytatja: „Mint örökérvényű történelmi igazságot mondhatjuk: a nemzetek parasztaikban fejlődnek és szaporodnak s polgáralkban, kispolgáralkban és hivatalnokalkban pusztulnak és fogyatkoznak.”

Ha tehát a parasztság az ország lélekszámának igen jelentékeny többségét alkotja, s megállapíthatóan és elismerten látni „a kiváltságot a homlokán”, magábanvéve döntőnek kell tekintünk, hogy számarányánál és értékénél fogva első helyen illet meg a rész az ország vezetésében. Ez a kívánság még követelőlőbb lesz, ha a számbavesszük a munkásságnak és középosztálynak azokat az elemeit, akiket a parasztság bocsájtott ki magából. Parasztszág vagyunk és amint helyzetünket ez a tény szabja meg Európában, ennek az eredendő tulajdonságnak kell meghatároznia Magyarország belső építésének és a magyar élet fejlődésének vonalát is.

A Magyar Parasztszövetség a fentiek tudatosításával szervezi meg az egész magyar parasztságot, hogy kemény szervezetséggel és alaposággal küzdhessen társadalmi felemelkedéséért és társadalmi megbecsüléséért és kulturális haladásért.

Mindszentekre, aki koszorút akar küldeni vidéki szerettei sírhantjára, már most vásárolja meg, hogy idejében megérkezzen rendelélesi helyére.

Virágkereskedők

Uj élelmiszerjegyek kiosztása

A jelenlegi élelmiszerjegyek érvényességét 1945 október 31-ével megszüntetem. Az 1945 november 1-től érvényes új élelmiszerjegyeket a közéletmezési körzeti irodák 1945 október 16-tól a jelenlegi élelmiszerjegyek tintával írott naplótételezása szerint az alábbi sorrendben adják ki: október 17-én szerdán az 1000, 18-án csütörtökön 1001—2000, 19-én pénteken 2001—3000, 20-án szombaton 3001—3500, 22-én hétfőn 3501—4000, 23-án kedden 4001—4500, 24-én szerdán 4501—5000, 25-én csütörtökön 5001—5500, 26-án pénteken 5501—6000, 27-én szombaton 6001—6500, 29-én hétfőn 6501—7000, 30-án kedden a 7000-en felüli naplótételezámú jegyek tulajdonosai kaphatják meg jegyeiket.

A körzeti irodák a jogosultaknak a jegyeket a kellően kitöltött igénylőlap beadása, a bejelentőlapok és a jelenlegi élelmiszerjegyek felmutatása mellett azonnal kiadják.

Azok a munkaképes 18—60 éves korban levő férfiak és 18—40 éves korban levő nők, akik a társadalom szempontjából hasznos foglalkozást nem üznek, élelmiszerjegyet nem kaphatnak.

Iparos, kereskedő stb. iparigazolványát felmutatni és az ipar tényleges folytatását igazolni kötelesek.

Iskolai (egyetemi, főiskolai) tanulmányokat folytatók lelkönyvküket kötelesek felmutatni.

Egyébként a társadalom szempontjából hasznos foglalkozás rendszeres folytatásának igazolására az irodák egyéb okmányokat is kérhetnek.

KÖZELLÁTÁSI JEGYEK KIOSZTÁSA

Értesítem a vámörleési tanúsítvánnyal és örleési engedéllyel ellátottakat, hogy az esetleges egyéb élelmiszer kiosztásoknál való felhasználás végett közellátási jegyekkel lesznek ellátva. A közellátási jegyeket az illetékes körzeti irodák az örleési engedély és a vámörleési tanúsítvány felmutatása mellett azonnal kiadják.

Polgármester.

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznél Piac-u. 56.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket, járműveket, bármilyet, bármily állapotban vásárol, úgyszintén elad vagy becserél Nagy János Hatvan-u. 41.

FIGYELEM! Varrógép, kerékpár, rádió, gramofon javítás. Autógen hegesztés! Horváth Tihamér műszerész mester. Deák Ferenc-u. 9.

50 kilogrammos háromrétkü papírzsák újból kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben

Finom szövöet, férjruhát, télikabátot veszünk. Hozott anyagból fazont vállalunk! GRÜN FELD úriszabóság a régi helyen: Kistemplom mellett.



iparostületi közlemények

Fodrász szakosztály értesíti a tago-...
Fodrász szakosztály értesíti a tago-...
Fodrász szakosztály értesíti a tago-...

A Debreceni Cipész Iparszakosztály...
A Debreceni Cipész Iparszakosztály...
A Debreceni Cipész Iparszakosztály...

Vízvezetékészteri szakosztály...
Vízvezetékészteri szakosztály...
Vízvezetékészteri szakosztály...

Felkerem az üveg szakosztály tag-...
Felkerem az üveg szakosztály tag-...
Felkerem az üveg szakosztály tag-...

SPORT

DRÁSE találkozója. Az egésznapos...
DRÁSE találkozója. Az egésznapos...
DRÁSE találkozója. Az egésznapos...

Kerületi váltóbajnokság küzdelme...
Kerületi váltóbajnokság küzdelme...
Kerületi váltóbajnokság küzdelme...

Játékezőkoldús a mai debreceni...
Játékezőkoldús a mai debreceni...
Játékezőkoldús a mai debreceni...

Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...
Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...
Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...

A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...
A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...
A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...

A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...
A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...
A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...

DRÁSE találkozója. Az egésznapos...
DRÁSE találkozója. Az egésznapos...
DRÁSE találkozója. Az egésznapos...

Kerületi váltóbajnokság küzdelme...
Kerületi váltóbajnokság küzdelme...
Kerületi váltóbajnokság küzdelme...

Játékezőkoldús a mai debreceni...
Játékezőkoldús a mai debreceni...
Játékezőkoldús a mai debreceni...

Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...
Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...
Akik a játékezőkoldús tanfolyamra...

A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...
A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...
A MÁV, BOSKAI II JÁTEKOSAI, vala-...

A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...
A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...
A MÁDISZ játékosai, ma, 11 óra...

Debreceni úszók...
Debreceni úszók...
Debreceni úszók...

Sass Béla a DVSC élnöke...
Sass Béla a DVSC élnöke...
Sass Béla a DVSC élnöke...

Combos Ferenc kerületi föltitkár...
Combos Ferenc kerületi föltitkár...
Combos Ferenc kerületi föltitkár...

A DVSC birkozói...
A DVSC birkozói...
A DVSC birkozói...

Gyógykezelés...
Gyógykezelés...
Gyógykezelés...

A HAC csapata...
A HAC csapata...
A HAC csapata...

A budapesti...
A budapesti...
A budapesti...

A miskolci...
A miskolci...
A miskolci...

BÚZÁT, rozsol, árpát, tengerit minden mennyiségben VÁSÁROL az APAFI GŐZMALOM

MATEOSZ kocsi indul Budapestre kedden reggel, vissza csütörtök reggel. Jelentkezni lehet hélfő délig. Kassa-u. 19.

Vétel! Eladás! Rádió készítés és javítás BRAUN Piac-utca 11. sz. Bika-épület

NYOMOZÓIRODA (6) VAGYONI, családi, személyi ügyeibe forduljon Gálosyhoz...
NYOMOZÓIRODA (6) VAGYONI, családi, személyi ügyeibe forduljon Gálosyhoz...
NYOMOZÓIRODA (6) VAGYONI, családi, személyi ügyeibe forduljon Gálosyhoz...

LEVELÉZÉS, HAZASSÁG (1) JÓ megjelenésű fiatal ember...
LEVELÉZÉS, HAZASSÁG (1) JÓ megjelenésű fiatal ember...
LEVELÉZÉS, HAZASSÁG (1) JÓ megjelenésű fiatal ember...

HALLO! fiúk! Aki szeretne...
HALLO! fiúk! Aki szeretne...
HALLO! fiúk! Aki szeretne...

SZÓKE, Barna! A levél...
SZÓKE, Barna! A levél...
SZÓKE, Barna! A levél...

CSINOS asszony kis lakás...
CSINOS asszony kis lakás...
CSINOS asszony kis lakás...

54 ÉVES asszony házasság...
54 ÉVES asszony házasság...
54 ÉVES asszony házasság...

BEJARONÓT vagy minde-...
BEJARONÓT vagy minde-...
BEJARONÓT vagy minde-...

MUNKAS lányokat és gép-...
MUNKAS lányokat és gép-...
MUNKAS lányokat és gép-...

ONÁLLÓAN dolgozó nő...
ONÁLLÓAN dolgozó nő...
ONÁLLÓAN dolgozó nő...

KISZÖLGŐLEŐ leány...
KISZÖLGŐLEŐ leány...
KISZÖLGŐLEŐ leány...

MAGÁNOS asszonyt, vagy...
MAGÁNOS asszonyt, vagy...
MAGÁNOS asszonyt, vagy...

GYERMEKSZERETŐ magá-...
GYERMEKSZERETŐ magá-...
GYERMEKSZERETŐ magá-...

ELADÓ dobkalyha...
ELADÓ dobkalyha...
ELADÓ dobkalyha...

ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...

ELADÓ sima bőrvarrógép...
ELADÓ sima bőrvarrógép...
ELADÓ sima bőrvarrógép...

JOKARBAN lévő ebédő-...
JOKARBAN lévő ebédő-...
JOKARBAN lévő ebédő-...

ELADÓK 1 csillar, 2 an-...
ELADÓK 1 csillar, 2 an-...
ELADÓK 1 csillar, 2 an-...

ELADÓK vasvadász golyo-...
ELADÓK vasvadász golyo-...
ELADÓK vasvadász golyo-...

ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...

ELADÓ sima bőrvarrógép...
ELADÓ sima bőrvarrógép...
ELADÓ sima bőrvarrógép...

JOKARBAN lévő ebédő-...
JOKARBAN lévő ebédő-...
JOKARBAN lévő ebédő-...

ELADÓK 1 csillar, 2 an-...
ELADÓK 1 csillar, 2 an-...
ELADÓK 1 csillar, 2 an-...

ELADÓK vasvadász golyo-...
ELADÓK vasvadász golyo-...
ELADÓK vasvadász golyo-...

ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...
ELADÓ szép lombinált...

ELADÓ nagyméretű...
ELADÓ nagyméretű...
ELADÓ nagyméretű...

SÖNTESPULT, soraparattal...
SÖNTESPULT, soraparattal...
SÖNTESPULT, soraparattal...

ELADÓ csillar...
ELADÓ csillar...
ELADÓ csillar...

TUZEFT adok...
TUZEFT adok...
TUZEFT adok...

ELADÓ fekete férfi...
ELADÓ fekete férfi...
ELADÓ fekete férfi...

OSERÉPKALYHAK...
OSERÉPKALYHAK...
OSERÉPKALYHAK...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...
ELADÓ férfi...

